全国2011年1月高等教育自学考试

工程地质及土力学试题

课程代码：02404
一、单项选择题(本大题共8小题，每小题2分。共16分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.在岩浆岩中，常常具有杏仁状或气孔状构造的岩石类型是(      )

A.深成岩
B.浅成岩

C.喷出岩
D.花岗斑岩

2.上盘沿断层面相对下降，下盘沿断层面相对上升的断层，称为(      )

A.正断层
B.逆断层

C.平移断层
D.走向断层

3.在第四纪沉积土层中，土颗粒磨圆度最好的是(      )

A.残积土层
B.坡积土层

C.洪积土层
D.冲积土层

4.地震波中，传播速度最快的是(      )

A.横波
B.纵波

C.瑞雷波
D.勒夫波

5.产生流土现象的充分必要条件是(      )

A.渗流方向向下且水力梯度小于临界水力梯度

B.渗流方向向下且水力梯度大于临界水力梯度

C.渗流方向向上且水力梯度小于临界水力梯度

D.渗流方向向上且水力梯度大于临界水力梯度

6.下面评价土压缩性大小的指标中不是根据侧限压缩试验获得的是(      )

A.压缩系数
B.压缩模量

C.变形模量
D.压缩指数

7.土体达到极限平衡时，剪切破坏面与大主应力σ1作用面的夹角为(      )

A.45°+
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B. 45°-
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C. 45°+
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D. 45°-
[image: image4.wmf]j


8.地基中塑性区开展的最大深度zmax=0时，其相应的荷载为(      )

A.临界荷载
B.临塑荷载

C.极限荷载
D.容许荷载

二、填空题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

9.矿物抵抗外力刻划研磨的能力，称为_______。

10.层理构造是三大岩类中_______的主要构造形式。

11.褶皱中央最内部的岩层，称为褶皱的_______。

12.岩石抵抗外力破坏的能力，称为岩石的_______。

13.滑坡的发育过程可大致划分为蠕动变形、滑动破坏和_______三个阶段。

14.通常用于衡量地震破坏程度大小的标准是地震_______。

15.地下水的流动状态分为层流和紊流，达西定律适用于_______状态。

16.粘性土地基的总沉降由瞬时沉降、固结沉降和_______沉降三部分组成。

17.在
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坐标中，当摩尔应力圆与土的摩尔强度包线相离时，表示土体处于______状态。

18.条分法进行粘性土坡的稳定分析时，一般假定滑动面为_______面。

三、判断题(本大题共14小题，每小题1分。共14分)

判断下列各题正误，正确的在题干后的括号内划“√”，错误的划“×”。

19.地核是自第二地震分界面到地心的部分，根据地震波的传播速度特征，其又分为外部地核、过渡层和内部地核三层。(      )

20.矿物所具有的颜色称为条痕色。(      )

21.古生物构造是沉积岩独有的构造特征。(      )

22.化学风化作用只能改变岩石的化学成分，不能改变岩石的物理状态。(      )

23.河岸的淘蚀与破坏起因于河床的侵蚀作用。(      )

24.如果岩石的节理顺坡发育，尤其是发育在山坡表面的突出部分时，容易发生崩塌。(      )

25.土的e-p压缩曲线反映土的压缩特性，曲线越陡，表示土的压缩性越低。(      )

26.压缩系数是常数。(      )

27.在粘性土的一维渗透固结过程中，对土层施加荷载的瞬间，荷载压力几乎都是由土颗粒构成的骨架承担。(      )

28.洁净干砂的粘聚力为零。(      )

29.在进行三轴压缩试验的固结不排水剪时，要求试样在整个试验过程中都不允许有水排出。(      )

30.在相同条件下，产生主动土压力所需要的位移量超过产生被动土压力所需要的位移量。(      )

31.利用朗肯土压力理论计算的土压力和实际工程比较：主动土压力偏大，被动土压力偏小。(      )

32.太沙基极限承载力公式适用于基底粗糙的条形基础。(      )

四、名词解释(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

33.解理

34.褶皱构造

35.岩石软化性

36.风化

37.土的抗剪强度

五、简答题(本大题共2小题，每小题5分，共10分)

38.简述泥石流的防治措施。

39.简述朗肯土压力理论和库伦土压力理论的基本假定。

六、计算题(本大题共6小题，共40分)

40.对某砂土进行常水头渗透试验，已知该砂土的渗透系数k=0.03cm／s，试样长度l=15cm，试样上下两端的水头差h=45cm，求水在土中的渗透速度。(5分)
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41.某地基土第一层为粘土层，其厚度为2.0m，其下面为基岩。已知该土层的压缩模量Es=4MPa，在外荷载作用下该土层顶面受到的附加应力
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s

=50kPa，底面受到的附加应力
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=30kPa。

求：该土层表面的沉降量。(5分)

42.已知作用于基础顶部的荷载F=3000kN，基础底面尺寸为2×4(m2)，地基土为均质粘性土，其重度
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=18kN／m3，基础底面埋深2m，试求基底附加压力。(5分)
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43.某一条形基础，基础宽度b=4.0m，基础埋置深度d=2.0m，基础埋深范围内土的重度
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1=18.0kN／m3，粘聚力c1=10kPa；基础底面持力层土的重度
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2=19.0kN／m3，粘聚力c2=15kPa，内摩擦角
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=10°。

(1)按太沙基承载力公式确定地基的极限承载力。(太沙基承载力系数Nr=1.20，Nq=2.69，Nc=9.58)(3分)

(2)如果安全系数K=2.5，在地基土上作用p=100kPa的压力时，地基土能否满足强度要求。(3分)

44.对某砂土试样进行直接剪切试验，当垂直压力
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=100kPa时，测得其抗剪强度
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=57.7kPa。

试求：(1)该砂土的内摩擦角为多少?(3分)

(2)如果对相同的砂土取试样进行三轴压缩试验，施加周围压力
[image: image14.wmf]s

3=80kPa，试样破坏时，需施加的大主应力
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1应为多少?(4分)

45.按朗肯土压力理论，确定图示挡土墙上的主动土压力沿墙高的分布，并计算其合力。

(12分)
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